

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1965. április 17.

bb 1. két fiatal rendező első játékfilmjét forgatja

1 s/gk/s fm la 1965. április 17.

a magyar filmgyártó vállalat 1-es számú stúdiójának 3-as, 4-es műtermében két nagyszabású díszlet között forgatják ezekben a napokban a „gyerekbetegségek”-et. a fal egyik része modern vonalú szürke háztömb, ablakain színes függönyök, roletták. természetesen mindez csak díszlet, éppen úgy, mint az „utca”, másik oldalán álló csupaüveg falu fodrászüzlet is. az üzlet tetején van, a székeken felnőtt férfiak, az egyik székben pedig egy kisfiú - a film egyik főszereplője.

a „gyerekbetegségek”, című film főszereplői ugyanis gyerekek, s a felnőtteknek ezuttal csak epizódszerepek jutottak. pedig a játékfilm - mint a forgatókönyv írói és az alkotás rendezői, kardos ferenc és rózsza jános elmondották - felnőtteknek készül. a történet egy iskolaév alatt játszódik. az alkotók végigkísérik kis hőstüket attól kezdve, hogy szeptemberben belép az iskola kapuján, egészen az első osztály befejezéséig, addig, amíg az év végén már önálló gondolatait írja le. a film bemutatja hogyan látja egy gyermek a felnőttek világát, csodálja a számára érthetetlen technikát és a sokszor neki ugyancsak érthetetlen emberi kapcsolatokat.

/folyt.köv/

KL

bb 1./ két fiatal...../ 1.folyt./s

a film főszereplője két kislány és két kisfiú: Kassai Tünde, Baranyai Rita, Géczy István és Lontai Gábor. a felnőtteket keres Emil és Halász Judit, valamint két „civil” személy képviseli. Erőss Tamás egyetemista, akit az „Álmodozások korából”, már ismer a közönség, mint a film egyik mérnökét, most egy fodrászt alakít. a másik „civil” Patz Dóri manöken, aki a filmben is hű marad szakmájához: itt is manökenként játszik.

a film két rendezőjének, Kardos Ferencnek és Rózsa Jánosnak ez az első játékfilmje. Sára Sándor operatőr is új feladatot kapott, mert most elsősorban dolgozik színes filmmel. az alkotóknak nincs könnyű dolguk, hiszen 30 hat-nyolc éves gyermekkel dolgoznak.

a film díszleteit a kiváló színházi produkciói révén ismert szinte Gábor, a jelmezeket pedig Mialkóvszky Erzsébet, a Madách Színház jelmeztervezője állítja össze. a kísérőzene Szöllösy András munkája. a külső felvételeket Budapest utcáin készítik. a forgatás befejezését szeptemberre tervezik. /mti/

bb 2. „bogár-eső”, szegeden

vid/ká/sk/s La

1965. április 17.

ritka természeti jelenség szemtanúi esténként a szegedi járókelők: „bogár-eső”, hull a városra. az utcákon és a tereken az erősfényű villanylámpák alatt sok csibor és csikbogár potyog az aszfaltra. más években is tapasztaltak hasonló jelenségeket, de ilyen nagy arányú még nem észleltek. a rovarcső oka az, hogy az enyhe tél és a korai kitérődés következtében rendkívüli mértékben elszaporodtak a nagytestű vízi bogarak, amelyek esténként szárnyrakelnek, hogy új vizeket keressenek fel. rajzásuk, nászrepülésük is erre az időre esik. a környékbeli vizekből, a tiszáról, a téglagyári kubikgödörökből és a tavak felől a város fényei csalogatják magukhoz a repülő csiborokat. /mti/

bb 3. „felülvizsgálják”, a palackozott borok minőségét

1e/ká/s La

1965. április 17.

a mezőgazdasági fajta és termelési technikai minősítő intézetben matematikai számításokon alapuló, tehát teljesen egzakt eljárást dolgoztak ki a borok minőségének - ízének, illatának, aromájának, színének - értékelésére. a módszert évek óta eredményesen alkalmazzák az új szőlőfajták borainak bírálatánál. az intézet most terve vette, hogy - az illetékes szervek közreműködésével - az eljárást kiterjeszti a kereskedelmi forgalomban lévő palackozott borok vizsgálatára is. /folyt.köv./

- 2 -

bb 3. „felülvizsgálják”,...../ 1.folyt./s

elsősorban azt állapítják majd meg, hogy az üzletekben árusított borok minősége megfelel-e fajtajellegnek. az értékelésnél figyelembe veszik a közizlés fejlődését és a növekvő minőségi követelményeket is. a vizsgálatot a nyár folyamán a legfontosabb, legkeresettebb borfajtákkal kezdik. /mti/

-. -

bb 5. villeneuvei rózsákat ültettek a testvérvárosok rózsakertjébe dunaujvárosban

vd/ká/sk/m

1965. április 17.

dunaujváros francia testvérvárosától, villeneuve-től napokban száz rózsatövet kapott. a különböző fajtaú rózsatöveket a vidám parkban létesített testvérvárosok rózsakertjében ültették el. ugyanitt gondozzák a coventryből, dunaujváros angol testvérvárosából érkezett és korábban elültetett száz rózsatövet is. a kertészek szerint az angol és a francia rózsák nyárra nyílnak ki és díszlenek teljes pompájukban. /mti/

bb 6. május 3-án indul a „reggeli krónika”,

i s/gg/m/fm

1965. április 17.

a magyar rádióban az „esti krónika”, mintájára megindítják a „reggeli krónika”, -t. a műsort a reggeli „fő hallgatási időben”, sugározzák. május 3-tól, a reggeli krónika premierjétől kezdődően megváltozik a kossuth adó korareggeli programja. félóránként rövid híreket mondanak, kétszer pedig - 5 óra 30 perckor és 7 órakor - 10, illetve 15 perces időtartamu műsorral jelentkezik a reggeli krónika.

a hajnali 4 óra 45 perckor jelentkező falurádió adásán és kétperces könyvismertetések kivételével egyéb szöveges műsor nem lesz. így 4 óra 30-tól 8 óráig e két műsort, valamint a híreket és a krónika adásait kivéve, csak zenét sugároznak. a reggeli krónika az előző esti eseményekkel, az éjszaka történéseivel ismerteti meg a hallgatókat és tájékoztatást ad majd hazánk és a külföld aznap várható eseményeiről. /mti/

-. -

- 3 -

bb 4. érettségi előtt is kiadják a munkakönyvet

i h1/sk/m/zs

1965. április 17.

ebben a tanévben a fővárosban mintegy 9.000 fiatal érettségizik, s körülbelül egyötöd részük tanulhat tovább egyetemen vagy főiskolán. a többinek hajlamai és képességei szerinti foglalkozást, illetve más továbbtanulási formát kell választania. ezzel kapcsolatban a fővárosi tanács munkálgyi osztályán elmondották, hogy az érettségizett fiúk és lányok viszonylag rövid idő alatt szerezhetnek szakmunkásképesítést. valamennyi foglalkozási ág nyitva áll előttük - a lányok szempontjából természetesen kivételt jelentenek a nehezebb munkakörök - és a legtöbb szakmában másfél-két év alatt szakmunkássá képezhetik magukat. sőt, akik az ugynevezett öt plusz gimnáziumi oktatásban tanultak és az érettségig kívül szakmai mősítő vizsgát is tettek a szakmától függően három hónap- másfél év alatt szakmunkás-vizsgát tehetnek.

jelenleg mintegy 270 szakmában folyik tanulóképzés, így az érettségizett fiataloknak bőséges lehetőségük nyílik arra, hogy a gimnáziumban szerzett matematikai, fizikai, kémiai és egyéb ismereteiket szakmai vonalon hasznosítsák. ilyenek például a vas- és fémipari szakmák közül az esztorgályos, a marós és a szerszámkészítő, továbbá a különféle műszerész, a villany- és a motorszerelő szakmák. a vegyipar is nagy számban igényel érettségizett tanulókat, például vegyipari laboránsokat, gyógyszerkészítőket, stb. a nyomdaiparban egyes munkakörök betöltésére - mélynyomó fényképész, retusőr, gépmester - főként érettségizett szakmunkástanulókat képeznek.

az ipari szakmákon kívül jó lehetőségeket kínál az érettségizett fiataloknak a kereskedelem is. budapesten az 1965-66. tanévben mintegy 1600 tanulót - főként lányokat - vesznek fel a kereskedelmi és vendéglátóipari szakiskolák, az egészségügyi szakiskolákban pedig előreláthatólag ezer fiatal lány tanulhat majd.

a fővárosi tanács munkálgyi osztálya közli továbbá, hogy azok az érettségizők, akik nem mennek egyetemre vagy főiskolára, már most kiválthatják munkakönyvüket a mező imre ut 2. szám alatt. az itteni kirendeltség reggel 8 órától délután 2 óráig tart nyitva, s a munkára jelentkező fiatalok személyazonossági igazolványuk felmutatása mellett, 10 forintos okmánybélyeg ellenében azonnal kézhez kaphatják munkakönyvüket. /mti/

...

- 4 -

bb 7. husz malacok fialt a detki szabadság termelészövetkezet anyakocája

vid/ká/sk/m

1965. április 17.

a heves megyei detki szabadság termelészövetkezet egyik ötéves anyakocája husz kismalacot fialt. a sertéseknél ritka szaporulat érdekessége, hogy az anyakoca először csak kilenc malacot elletett, majd két nap múlva újabb 11 malacnak adott életet. a kismalacok egészségesek, közülük hatot mesterségesen táplálnak. /mti/

- 5 -

bb 8. az országos műszaki fejlesztési bizottság felmérése a rádió, a televízió és a magnetofon térhódításáról - milyen műszaki feladatokat kell megoldani a következő 15 évben?

1 st tr vm vg

1965. április 17.

az országos műszaki fejlesztési bizottság érdekes kimutatást készített a híradástechnikai tartós fogyasztási cikkek jelenlegi forgalmáról, azok várható térhódításáról és a műszaki színvonal alakulásáról.

az omfb megállapítja, hogy hazánkban a rádiókészülék már minden családban megtalálható, sőt a családok 20 százaléka két készülékkel rendelkezik. viszonylag kevés azonban a többi híradástechnikai berendezés. jelenleg minden ezer családnak 240 tv készüléke, 73 lemezzjátéka és 50 magnetofonja van. a jövedelem fokozatos növekedésével azonban ezekből a cikkekből is jelentős forgalom várható a következő években. a nemzeti jövedelem várható alakulását figyelembe véve 1961 és 1980 között körülbelül három és félszeresére növekszik a fogyasztási alap, s 1975-80 között már körülbelül ötször annyi híradástechnikai tartós közszükségleti cikk kerül forgalomba hazánkban, mint 1955-60. között. tv. készülékből például minden ezer családra a jelenlegi 240 helyett 1970-ben 603, 1975-ben 820, 1980-ban pedig 975 jut, tehát 15 év múlva már majdnem minden lakásban megjelenik a tv. ugyanakkor 1980-ra minden harmadik családnak lesz magnetofonja és lemezzjátéka.

az omfb a rádiókészülékek minőségét általában kielégítőnek tartja. a nemzetközi színvonal eléréséhez azonban tovább kell fejleszteni a rádiócsaládokat, szabványosítani kell az alkatrészeket, és szélesebb körben kell a tranzistorokat alkalmazni. a következő évek feladata a sztereo rádióvétel bevezetése, a készülék súlyának és méreteinek további csökkentése

televíziós készülékeink is a jók közé tartoznak nemzetközi szinten. a villamossági televízió- és rádiókészülékek gyára és az orion jelenleg összesen 10 féle tv. gyártásával foglalkozik, ebből hat egészen új típus. a világszínvonalhoz egészen közel áll az at 550-es, az at 650-es a ta 643-as és a tb 642-es készülék. az üzem közbeni meghibásodások száma nem rosszabb, mint általában a jólnevelő európai cégek gyártmányainál, ezek a hibák is elsősorban az üzembehelyezés kezdeti szakaszában, tehát az első napokban és hetekben fordulnak elő. a televíziófejlesztés korábban kialakított koncepciói helyesnek bizonyultak, ennek az a lényege, hogy nem annyira a különleges, extra igényeket akarják kielégíteni gyáraink, hanem a nagy tömegeket érdeklő egyszerű, de kiváló kép- és hangminőségű készülékek korszerű választékát nyújtják. a tapasztalatok szerint ezek a televíziók a nyugati piacokon is keresettek. a következő években tovább kell korszerűsíteni az egységesített alkatrészeket és főszereplvényeket és át kell térni a robbanásbiztos képcsövek alkalmazására, fokozatosan meg kell oldani a készülékek tranzisztorizálását.  
/folyt.köv./

8.50/a

- 6 -

/bb 8. az országos...1.folyt./vm

1970 után a fő feladat a színes televízió fejlesztése, ehhez a legfejlettebb külföldi tapasztalatokat is fel kell használni.

az országos műszaki fejlesztési bizottság tanulmánya részletesen foglalkozik a magnetofonok és a lemezzjátékok gyártásának helyzetével is, s megállapítja, hogy mindkét terméknel sokat kell tenni mind a gyártás, mind a gyártmány korszerűsítéséért. lehetőségnek tartja azt is, hogy a lemezzjátékok gyártását egy idő múlva átadnánk más kgt országoknak, s bizonyos magnetofonok gyártását vennénk át cserébe.  
/mti/

bb 9. elkészült az ötszázadik előregyártott fürdőszoba

1 sb gg vm vg

1965. április 17.

a betonlemezgyártó vállalat dunaujvárosi házgyárában elkészült az ötszázadik térelem, vagyis az a nagy betondoboz, amely belülről teljesen berendezett, kész fürdőszoba, s egyik külső oldalát pedig a beépített konyhabutor foglalja el. a paneles házaknak ezt az újfajta, fontos tartozékát - éppen úgy, mint a falelemeket - daruval emelik be az épületbe. a térelem rendkívül megkönnyítette a házak összeállítását, mert a víz, a gáz, a villany és a lefolyó vezetékeket az üzemen szerelik fel, s az épületen már csak a betondobozból kiálló csövegeket kell összeilleszteni. így a négyemeletes, 54 lakásos épületeket általában 20-24 nap alatt rakják össze, de előfordult az is, hogy 15 nap alatt került tető alá a ház.

a múlt év nyarán üzembe helyezett házgyár rövidesen más, közeli városnak is szállít paneleket és térelemeket. ez év második felében így már 240 lakás épül fel székesfehérvárott a dunaujvárosi elemekből. az újabb műszaki fejlesztési elgondolások alapján térelemből terveznek még camping-épületet, valamint újságos-trafikos pavilont. ezenkívül sor kerül majd az autódaruval könnyen összeszerelhető családi ház mintapéldányának kísérleteire is./mti/

bb 13. „husvétii ajándék,, a nyugdíjas tsz-tagoknak

vid ká s vm

1965. április 17.

csongrád megyében a balástyai móra ferenc termelőszövetkezet a husvét előtti napokban értesítette idős tagjait, hogy az öregségi járadékot és a nyugdíjat személyenként havonta 100 forinttal kiegészíti. mivel a határozatot január elseji hatállyal hozták, a szövetkezet 158 idős tagjának az elmúlt hónapokra visszamenőleg is kifizették a megajánlott összeget. a „pótnyugdíj,, a szövetkezet költségvetésében 200.000 forinttal szerepel./mti/

9.00/a

- 7 -

bb 10. április 24: a gyarmati ifjúság napja

i di hné vm zs

1965. április 17.

országszerte befejeződtek a gyarmati ifjúság napjának előkészületei. az idén - a kilencedik világifjúsági találkozó előkészítésének jegyében - a szokásosnál nagyobb szabású, egyhetes eseménysorozat köszönti április 24-ét, amelyen százezrek foglalnak állást a gyarmatosítás ellen, méltatják a békés együttélésért harcoló fiatalok összefogásának jelentőségét. miskolcon, szegeden, győrben, debrecenben, székesfehérvárott, szombathelyen és más városokban mintegy 80 jelentős demonstrációt terveznek, s ezekre meghívják a hazánkban tanuló külföldi ösztöndíjasok képviselőit is. az előzetes adatok szerint csupán budapestről mintegy 150 afrikai, ázsiai és latin-amerikai fiatal indul az ország minden részébe, hogy magyar barátaival, társaival együtt tiltakozzék a gyarmatosítás, az elnyomás valamennyi formája ellen. a külföldi egyetemisták és főiskolások felszólalnak majd a gyűléseken és összejöveteleken s jónéhány helyen népük kulturájából, dalaiból, táncaiból is izelítőt adnak. a legjelentősebb megmozdulásra budapesten, a bolgár művelődési otthonban kerül sor, ahol április 24-én nagygyűlésen emlékeznek meg a gyarmati ifjúság napjáról.

a kisz alapszervezetekben, a fiatalok különböző rétegeinek összejövetelein is szó esik majd a szabadságukért, függetlenségükért és a világ békéjéért, az általános és teljes leszerelésért küzdő fiatalok összefogásának jelentőségéről, eredményeiről, az eseménysorozat egyben a kilencedik világifjúsági találkozó magyarországi előkészítésének első jelentős állomása lesz. /mti/

..-

bb 21. háromhónapos határidőrovidítés - háromezer tonnával több timföld

vid lk vm ki

1965. április 17.

az almásfüzitői timföldgyárban komplex brigádokat alakítottak azzal a céllal, hogy megállapítsa, milyen gazdaságos módszerekkel lehet növelni a termelést. az idén ugyanis jelentős mennyiségű timföldet exportálunk, s ezért kívánatos az almásfüzitői üzemben is a gyártás fokozása. a brigád tevékenysége máris eredménnyel járt. javaslatára az ugynevezett dorr-ülepítő berendezések átalakítását, átrendezését a tervezettnél három hónappal előbb valósították meg. egyszerű és öltetes módszert vezettek be. a tízenkét dorr-ülepítő tartályt - ezekben választják szét a vörösiszapból a timföldet tartalmazó alumínátlugot - más sorrendben helyezték el egymás mellé. így az anyag az eddiginél hosszabb ideig tartózkodik a tartályokban, jobb az ülepítés hatásfoka, emelkedett a tartályok kapacitása, ezenkívül javult a timföld minősége is. azzal, hogy a tervezettnél három hónappal előbb valósították meg ezt a módszert, az idén háromezer tonnával több timföldet termelhetnek. /mti/

..-

9.05/a

- 8 -

bb. 11. kiterjesztették az üzemorvosok jogkörét a Lenin kohászati művekben

vid/tné/e fm

1965. április 17.

a Lenin kohászati művekben bővítették, kiterjesztették az üzemorvosok jogkörét. áprilistól a gyár miskolcon lakó, keresőkép-telen, járóbeteg dolgozóit az üzemorvosok veszik táppénzes állományba, nyilvántartásba, s ugyancsak ők gondoskodnak a táppénzes betegek felülvizsgálatáról is. a táppénzes állományba vételt, valamint a felülvizsgálatot is a gyár különböző részein már korábban megszervezett kilenc műhelykörzeti orvosi rendelőben bonyolítják le. az új intézkedés, amely a gyár dolgozóinak több mint 60 százalékát érinti, mind kényelem, mind pedig a betegségek gyógyítása szempontjából előnyös. a gyár miskolcon lakó dolgozóit - mintegy 12.000-an - az intézkedés révén egyrészt mentesülnek a meglehetősen zsufolt városi körzeti rendelők felkeresésétől, a sok idővesztéssel járó várakozástól, másrészt pedig tekintve, hogy az üzemorvosok jobban ismerik a műhelykörzetükben dolgozó egyén viszonyait, sajátos munkakörülményeiket, a betegek gyógyulását is jobban elősegíthetik.

a gyár dolgozóinak egészségügyi ellátása hamarosan tovább javul. nemsokára átadásra kerül ugyanis a gyár közvetlen közelében megépített modern szakorvosi rendelőintézet, amelyben több mint tízféle szakrendelést vehetnek majd igénybe a dolgozók munkahelyük közelében. /mti/

..-

bb. 20. gazdag helytörténeti múzeum az Őrség fővárosában

vid/j/e fm

1965. április 17.

három évvel ezelőtt az Őrszentpéteri pedagógusok s a falu vezetői elhatározták, hogy községükben, melyet az Őrség „fővárosának”, neveznek, helytörténeti múzeumot létesítsenek. a diákok és a lakosság segítségével hozzá is fogtak a gyűjtéshez. ma már megtalálható a gyűjteményben a kőkori balta, a törökverő buzogány, a 130 esztendő biblia - amely 1835-ben nádaskay andrás sárospataki nyomdájából került ki -, az 1848-as szabadságharcból való tisztikard, különböző nagyságu kulacsok, rokkák, szivhátú székek, menyasszonyi ládák, amelyeket az Őrségi faragóművészet körkörös motívumai, geometriai formái díszítenek. a helytörténeti múzeum az új művelődési otthonban kapott helyet.

a lelkes pedagógusok, a honismereti szakkör tagjai tervezik, hogy összegyűjtik az Őrség növény- és állatvilágának jellegzetes példányait, egyedait, s feldolgozzák a helyi népszokások, babonák, valamint a mezőgazdasági kultúra történetét is. /mti/

..-

9.12/a

- 9 -

me

bb. 15. új, gazdaságos gyártmányokat vezetnek be a kőbányai textilművekben

1 sz/tné/e vg

1965. április 17.

a kőbányai textilművek fokozatosan áttér a pamutszövetek helyett a pamut-típusú műszálak gyártására, s ebben a törekvésében fontos állomást jelent a felszabadulás évfordulójára indított éves munkaverseny. új, a világpiacon jobban értékesíthető, gazdaságosan előállítható termékek kikísérletezése, bevezetése a gyártás műszaki feltételeinek megteremtése most a fő feladat.

e héten a kereskedelem által már elfogadott új cikkek közül a toulouse és a shadow elnevezésű kelme szövése kezdődött meg. mindkettő tiszta műszálból készül, s éppen ezért előállításuk gazdaságos mind a gyár, mind a népgazdaság számára, gyártásuk azonban sok gondot okoz a szakembereknek. tizenháromféle színvariációjú szövetet kíséreltek ki, s mindegyikhez előre meg kell határozni, mennyi anyagot fessenek, hogy ne maradjon hulladék, s meg kell szervezni, hogy mindig a kellő időben álljon a fonó és szövők rendelkezésére a megfelelő színárnyalatú alapanyag. a két új szövetből egyelőre 70 000 négyzetmétert gyártanak egy iraki vásárló számára, de ezt még csak kísérleti megrendelésnek tartják, mert a későbbiekben többszáz ezer méteres exportra van kilátás.

a gyár szövődésének 2. szakmájában a napokban a művezetők kezdeményezésére 16 tagú komplex-brigád alakult vészod 2. néven, hogy egyengesse az új gyártmányok útját, részt vegyen az új technológiák kialakításában és a műszaki fejlesztésben. a brigád, amelynek hat fiatal művezető is tagja, most elsősorban az új gépek üzembehelyezését szorgalmazza, hogy ezzel is elősegítse az üzem versenyvállalásainak megvalósítását.

a kőbányai textilművek az év legszebb könnyűipari terméke pályázatra a shadow kelmével, a pamut-műszál keverékű gabardenel és a jólismert, bevált krisztina fehérneműanyag két új, mintás szövésű változatával nevezett be. új készítményeiket a budapesti nemzetközi vásáron is kiállítják, hogy a vásárlatókat is számot adjanak a gyárban folyó verseny legújabb eredményeiről. /mtl/

---

*me*

9.15/a

- 10 -

bb. 16. tudományos összefogás az élőbeszéd „fényképezése”, érdekében

1 tz/tr/e vg

1965. április 17.

a közelmúltban orvosok, matematikusok, fizikusok és műszaki szakemberek akciót indítottak azért, hogy belátható időn belül hazánkban is megkezdődjenek a beszéd-kiejtés komplex műszeres vizsgálata. közelebbről a cél az élőbeszéd hangzását mintegy „fényképezni”, és ezen az úton megállapítani a beszédhibákat és okaikat.

erre ma már megvan a lehetőség, a műszaki tudományoktól ezen a területen is sok segédeszközt kapott a gyógyítás tudománya. hiszen olyan berendezés is van már, amellyel a magnószalagra vett élőbeszéd minden egyes hangjának rezgésszámát és erősségét pontosan le lehet „tapogatni”, úgyhogy végül is az egyes hangok, mint sűrűn fel-le futó, hosszabb-rövidebb függőleges vonalak különböző csoportjai jelennek meg a papíron. ennek a diagramnak a jellegzetességeiből pontosan meg lehet állapítani, hogy gyermek vagy felnőtt, férfi vagy nő beszélt-e a szalagra; selypített, raccsolt, palócosan, szegediesen, vagy esetleg éppen a jellegzetes pesti éneklő hangsúllyal beszélt-e az illető. sőt, minthogy minden egyes hangnak sajátos, csak rá jellemző „rajza” van, a diagramból gyakorlatilag éppen úgy ki lehetne olvasni a szöveget, mintha bennükkel nyomtatták volna ki, csak éppen jóval bonyolultabb és hosszadalmasabb munkával.

a szakemberek a műszerek adta lehetőségeket kettős cél szolgálataiba szeretnék állítani. egyrészt ezzel is küzdeni kívánnak a kiejtés általános romlása, a hadaró, henyé, rossz kiejtés ellen, másrészt az egyesek beszédhibáinak megállapítására és azok okainak felderítésére, valamint az adott esetben legcélszerűbb gyógy-mód kiválasztására akarják felhasználni a műszaki tudományok ezeket a vívmányait. /mtl/

---

bb. 18. erdősáv, mint prémium

vid/ká/sk/e la

1965. április 17.

öt ezer facsemetét ültetett tíz holdas majorja köré védősávként a csákánydoroszlói termelőszövetkezet, a közös gazdaság vezetősége - hogy ez a föld is művelést kapjon - az erdősáv területét prémiumként kiosztotta a szövetkezet tagjai között. száz parcellát mértek ki használatra a legszorgalmasabb szövetkezeti gazdáknak, akik babot, uborkát, burgonyát termelnek a védősáv fái között. /mtl/

---

*me*

9.25/a

- 11 -

bb. 17. helyreállítják a boldogkői várat

vid/lk/e ki

1965. április 17.

az idén folytatják a boldogkői vár helyreállítását. a munkák befejezése után a várat a tervek szerint turisztikai céljára használják majd fel. az ugynevezett palotaszárnyban rendezik a szállást, a déli toronyban pedig ebédlőt, konyhát alakítanak ki.

a Kaputornyot és a várhoz vezető feljárt felvonóhidat kötik össze. /mti/

bb. 14. tiszamenti históriák magnetofonszalagon

vid/j/e fm

1965. április 17.

a tiszamenti községekben még ma is számos népi história, monda, a halász- és vadász népi története él. az idős emberek nemzedék ajkán. az egyik legősibb tiszamenti község, a tiszaföldvár honismereti szakkörének tagjai felkeresték a község öregjeit, és magnetofonszalagra vették fel a históriákat. 22 tiszamenti halász, vadász, kukás 80 történetét örökítették meg. történeteket rögzített a magnetofonszalag a boszorkányüldözésről, a füstölésről, a szerelmi varázslatról és az ólomöntésről. számos történet maradt fenn a falu népi orvosáról, aki hivatásos orvos hiányában különböző fűvekkel, kotyvalékokkal gyógyította a falu népét. a nép által tudósnak vélt embert köznyelven ma is orvos péternek emlegetik. az abádszalóki gyűjtemény szervezősége az alföldi népi mese-, monda- és históriagyűjteménynek. /mti/

bb. 19. háromszáz középiskolás készül mezőgazdasági képesítő vizsgára szolnok megyében

vid/tné/e fm

1965. április 17.

szolnok megye sajátos mezőgazdasági profiljának megfelelően nyolc középiskolában ismerkednek a tanítók a mezőgazdaság különböző ágazataival. a tanév végének közeledtével több mint 300 fiú és leány készül képesítő, illetve minősítő vizsgára. a kunszentmártoni józsef attila gimnázium tanulói a cserkeszőlői primőrkeresztetbe járnak rendszeresen. a szakközépiskolai osztály tanulói a helybeli buzakalász tsz-ben vesznek részt gyakorlati foglalkozásokon. az intézet a nyáron elsősorban bocsát ki a mezőgazdasági szakmában képesített tanulókat. az érettségizők 30 százaléka a mezőgazdasági pályát választotta élethivatásul. többen felsőfokú technikumokban, az agrártudományi egyetemen tanulnak tovább. /mti/

9.30/a

bb 12. túlteljesítették tervüket a harmat utcai lakótelep építői

1 sb gg vm vg

1965. április 17.

átadták az első ideai lakóházat a harmat utcai lakótelep építői. ezzel a négyemeletes, 41 lakásos házzal túlteljesítették esedékes tervüket a 42-es építőipari vállalat dolgozói. a múlt évben átadottakkal együtt 459 új otthon, azaz a lakótelepnek majdnem a fele már felépült.

az építkezés műszaki dolgozói brigádokat alakítottak és versenyt kezdtek a szocialista cím elnyeréséért. katona kálmán építésvezető irányításával a műszaki brigád védnökséget vállalt az építkezés 19 munkabrigádjá felett, hogy a munkát akadályozó nehézségek gyors megszüntetésével segítsék őket felajánlásaik valóra váltásában. a folszabadulási versenyben is eddig valamennyi brigád teljesítette, sőt zömmel túlszárnyalta vállalatát. többek között a 8-as jelű épületen fehér béla brigádja az ígért határidőre három lakással többet szerelt össze a kohóhabsalak faelemekből. a 26-os jelű házban sziráki jános csoportja pedig három nappal hamarabb ácsolta össze a vakoló állványokat.

az év végéig egy-egy bölcsődét, óvodát és több mint 400 lakást adnak át, s jövőre fejezik be az 1100 lakásos új városrész építést. az eredeti terven felül vállalták azonban egy társasház felépítést is. az építőipari dolgozóké lesz ez a husz lakásos épület. a tervezésben a vállalat dolgozói is részt vettek és azt is elhatározták, hogy már az év végére átadják az építők társasházát. /mti/

bb 24. a nyugati főcsatorna első haszna

vid ká sk vm

1965. április 17.

a hortobágy medence északkeleti peremén végighúzódó 43 kilométer hosszú nyugati főcsatornának elsőrendű rendeltetése az öntözővíz szállítása a csapadékban szegény vidékre. az új folyónak emellett nagy szerepe lesz a mélyfokváltó területen a belvíz elleni küzdelemben is. görbeháza, ujtikos, ujszentmargitta térségében ugyanis tavaszokonként tízezer holdak kerülnek víz alá. a nyugati főcsatorna megásott medrének a belvízvédtelemben már az ideai tavaszon is nagy hasznát látták. az olvadások és kiadós esőzések után csaknem szinültig megtelt a meder, s több mint egymillió köbméter vizet fogadott be. a teljes megépülés, valamint a vízvezető csatornák megásása után tervszerűbben és eredményesebben tudnak védekezni a hortobágy térségében a belvízveszély ellen. /mti/

9.50/a

- 13 -



bb. 22. naponta 30 tonna műtrágyát ad a mezőgazdaságnak a dunai vasmű

vid/lk/e ki

1965. április 17.

Legkorszerűbb kohászati nagyüzemünk, a dunai vasmű, immár kilencedik éve nagymennyiségű nitrogéntartalmú műtrágyát ad a mezőgazdaságnak, az ammoniumsulfátot a vasmű kokszvegyészeti gyárában kőszéngázból kémiai úton nyerik, a szulfátüzemben mos-tanában naponta átlagosan 30 tonna ammoniumsulfátot termelnek.

a kiszállítás az utóbbi hetekben zökkenőmentes, naponta három-négy vagon műtrágyát indítanak utba. /mti/

---

bb. 23. szervizállomást és kocsimosót építenek a győri autókлуб tagjai

vid/lk/e ki

1965. április 17.

több mint kétezer magángépkocsit tartanak nyilván győr-sopron megyében, az autósok többsége tagja a győri autókлубnak is, amely nemcsak turákat szervez, tanácsokat ad a vezetők részére, hanem segíti megoldani az autósok sajátos problémáit is, az autókлуб tagjai elhatározták, hogy közös erővel szervizállomást és kocsimosót építenek a klub tagjai részére, a magánautósok szervizállomásának tervdokumentációja már elkészült, szintén társadalmi munkában. /mti/

---

bb. 29. műszer a növényi vizsgázkódás mérésére

vid/ká/sk/e la

1965. április 17.

a keszthelyi agrártudományi főiskolán dr. borka gyula tanársegéd új típusú párologtatásmérőt szerkesztett, amely alkalmas szántóföldi mérésekre is, az addig használt készülék ugyanis csak laboratóriumi mérésekre szolgál, s az így nyert adatok nem adnak teljes képet a párologás mértékéről, az új párologtatásmérővel állandóan figyelhetik a különböző növényfélék vizsgázkódását és az adatokból következtethetnek arra, hogy milyen mennyiségű és minőségű trágyázás szükséges, a készülék nagy sikert aratott a szakemberek körében és a híre eljutott a külföldi kutatóintézetekhez is, a párologtatásmérő sorozatgyártását a kecskeméti szolgáltató és javító vállalatnál megkezdték, az idén már minden hazai kutatóintézetet és egyetemet ellátnak az új típusú készülékkel és külföldi megrendelésre is több példányt szállítanak. /mti/

---

10.45/a

- 14 -

*Meg*



bb. 25. „baranyai felszabadulási körműsor,,

vid/tné/e fm la

1965. április 17.

a megye legjobb öntevékeny együtteselnek részvételével „baranyai felszabadulási körműsor,, indítanak, a mecsek együttes a „husz év táncai,, című produkcióját mutatja be, a mohácsi, a kátolyi és a felsőszentmártoni délszláv együttesek a megye délszláv falvait keresik fel, a szebényiek a híres „lakodalmas,, -sal szerepelnek, a mohácsi, a siklósi, a kémesi és a szigetvári járási művelődési házak együttesei, valamint a komlói munkáskórus és irodalmi színpad ugynevezett „komplex,, műsorokkal lépnek fel, azaz többféle művészeti ágban - táncot, dalt, verseket, szindarabokat - szerepelnek vokányban, kémesen, sásdon, tíz községi és városi színjátszóegyüttes, illetve irodalmi színpad 25 helységebe viszi el egész estét betöltő műsorát.

a körműsor egyik érdekességének számít az ugynevezett délutáni hangverseny, amelyet a baranyai óvónők énekkara a pécsváradi zengő kamarakórus és a pécsi „antmann prosper,, vonósnégyes közreműködésével rendez majd szigetváron és mohácsi, az esti programokat kikerülő kora délutáni kezdettel, a falvak legifjabbjait a siklósi, a palotabozséki és a komlói bábcsoportok szórakoztatják, míg a nehezen megközelíthető apróbb falvakba a gépkocsikkal, törpebuszokkal rendelkező „mozgó művelődési ház,, viszi el a baranyai körműsort, amelynek programjába tartozik a megye husz éves fejlődését szemléltető számos kiállítás és előadás megrendezése is, a felszabadulási körműsor rendezvényeit április 25-május 30 között tartják meg baranya mintegy 300 községében, valamint városaiban. /mti/

---

bb. 26. 75 éves a gyöngyöshalászi tűzoltótestület

vid/j/e fm

1965. április 17.

gyöngyöshalászin a tűzoltótestület 1890-ben hét fővel alakult meg, az elmúlt 75 év alatt a testületnek 9 parancsnoka volt, és még hárman élnek az alapító tagok közül. /mti/

---

10.50/a

- 15 -

*Meg*

bb 27. gombvarró „géppuska,, a-szegedi ruhagyárban

vid lk vm ki 1965. április 17.

gombvarró „géppuskának,, nevezték el a szegedi ruhagyárban a napokban munkába állított automata gombfelvarró gépet. a tárba egyszerre ötszáz gombot töltenek, ezeket a készülék egyenként megfogja, a vezetősatornába helyezi, majd a ruhán beigazítja és egy pillanat alatt felvarrja. tapogatójával „észreveszi,, a hibás, vagy nem megfelelő furattal ellátott gombokat, s ezeket félredobja. a gép naponta két műszakban 11.000 gombot varr fel önállóan az üzemben készülő iskolaköpenyekre. ez azt jelenti, hogy az üzemben évente gyártott különféle ruhák tízmillió gombjának körülbelül egyharmadát felvarrja.

a gépet a gyár műszaki dolgozóinak alakították át külföldi géptől, az üzem speciális céljainak, körülményeinek megfelelően. a gombvarrógéppel a gyárban 22 százalékkal növelik a termelékenységét ennél a műveletnél./mti/

bb 28. 700 egytartályos cementszállító gépkocsi készül a szovjetunió és bulgária részére

vid gö vm ki 1965. április 17.

a csepel autógyárban új gyártmánynak, az egytartályos cementszállító gépkocsinak a sorozatgyártását kezdték meg. bár a különleges jármű egy „gombnyomással,, készül, s így súlya 400 kilóval könnyebb elődjénél, a kéttartályos kocsinál, mégis ugyanannyi, nyolc tonna cementet szállíthat.

az egytartályos cementszállító tavaly elkészült mintapéldányát néhány hónappal ezelőtt elküldték a szovjetunióba, ahol annyira megtetszett a szakembereknek, hogy többszázat rendeltek, nagyobb tért rendelt bulgária is. a csepel autógyár az idén 700, egytartályos cementszállítót készít a két ország részére. az első szállítmányt, 114 járművet, már elküldték a megrendelőknek./mti/

10.55/a

- 16 -

bb 30. újabb művelődési intézmények zalában

vid j vm fm 1965. április 17.

zala megyében ebben az évben további jelentős összegeket fordítanak művelődésügyi létesítmények építésére. a zalaegerszegi újvárosban a nyár közepére elkészül a 16 tantermes általános iskola, a 150 személyes középiskolai diákolthoz, valamint az óvoda. rövidesen megkezdik az új megyei könyvtár építését is. fejlődik a községek iskolahálózata, több községben bővítik a tanügyi épületeket. hamarosan megkezdik a délnyugati határvidék második középiskolájának, a letenyei gimnáziumnak az építését is. a falusi lakosság kulturált szórakozásának, tanulásának biztosítására az év végéig 20 községben építenek művelődési klubházat. ezekre mintegy 7 millió forintot költenek a községfejlesztési alapból./mti/

bb 31. nagypanelos építkezés győrött

vid lk vm ki 1965. április 17.

középblokkon kívüli nagypanelekből is építenek jelenleg lakóházakat győrött. a megyei építőipari vállalat előregyártó telephelyén hat billenőpadot helyeztek üzembe, amelyeken 96 lakáshoz készítenek el a szobafal nagyságú paneleket. nádorvárosban a mester utcában a négy épület közül az elsőt már szerelik. egy épület 240 panelből áll, a fürdőszobát pedig térelenként egy darabban emelik helyére. az első panelek még nyílászáró szerkezetek nélkül készültek, de most már az ajtó- és ablakokat is magukban foglalják, utólagos felvételre sincs szükség, a villanyvezetékét csak be kell fűzni az előre elhelyezett bergmann csövekbe. a külső vakolatot a panellelőnek homlokzati felületén kiképzett műkö réteg helyettesíti./mti/

bb 32. egy év alatt megkétszereződött a szocialista brigádok száma a győr megyei termelőszövetkezetekben

vid ká sk vm 1965. április 17.

az elmúlt évben 18 szocialista brigádot tartottak nyilván a győr megyei termelőszövetkezetekben, ugyanakkor 71 brigád tűzte ki célul, hogy elnyeri a megtisztelő címet. az eredményeket a napokban értékelték a szakemberek, s 43 brigádot tartottak érdemesnek a szocialista brigád címre. főleg a traktoros brigádok dolgoztak jól, de szép eredményekkel büszkélkedhetnek a kertészetekben és baromfi farmokon dolgozó női brigádok is.

a szocialista brigádok vezetői értekezleteken tárgyalják meg az újabb tennivalókat. ezeken a megbeszéléseken részt vesznek azoknak a brigádoknak tagjai is, amelyek hazánk felzabálásának 20. évfordulójára tették vállalást a szocialista brigád cím elnyerésére. több mint 100 brigád tett ilyen irányú vállalást győr megye termelőszövetkezetében./mti/

11.15/a

- 17 -

bb 33. követeljük az agresszió megszüntetését - újabb tiltakozási hullám a vietnami amerikai kalóztámadások miatt

1 di hné vm zs

1965. április 17.

népünk mély megdöbbenéssel és őszinte felháborodással értesült az amerikai imperialisták legutóbbi vietnami banditátadásairól. a mérges gázok ismételt bevetése, az éjszakai bombázás és a rakéták alkalmazásának híre nagy visszhangot váltott ki ifjúságunk különböző rétegeiből is. gyűléseket tartottak a diákok, a parasztfiatalok, és valamennyien az agresszió megszüntetését, a háborus gyújtogatók felelősségrevonását követelték. a debreceni tanítóképző növendékei így fogalmazták meg állásfoglalásukat: „ Legmélyebb erkölcsi és lelkiismereti meggyőződésünktől vezetve testvéri szolidaritásunkról biztosítjuk a vietnami demokratikus köztársaság népét, fiatalságát. támogatjuk a hazafiak igazságos harcát, s követeljük: az egyesült államok tartsa tiszteletben az 1954-es genfi egyezményt, amelyet 14 ország nyilvánított sérthetetlennek...”

a szabolicszatzmár megyei ifjúságok hangsúlyozták: „ mély-ségesen elítéljük az amerikai imperialisták és délvietnami bábjaik elvetemült provokációit és agressziós cselekedeteit. a békés falvak bombázásával, a mérges gázok és rakéták bevetésével durván megsértik a nemzetközi jog szabályait, vétének az emberiesség ellen, s lábbal tiporják a népek békeakarátát... az abonyi ifjúságok és középiskolások többek között rámutattak: „ meggyőződésünk, hogy a népek méltóképpen válaszolnak az imperialisták kihívására, s világméretű összefogásuk kemény leckét ad az agresszoroknak, jelentősen hozzájárul a vietnami nép igazságos ügyének mielőbbi győzelméhez...”

a miskolci nehézipari műszaki egyetem hallgatói, tanáraikkal együtt bélyegezték meg a provokációkat: „ felemeljük tiltakozó szavunkat az amerikai egyesült államok vietnami agressziója ellen. felháborodással tölt el bennünket, hogy az amerikai imperialisták védtelen asszonyokat, gyerekeket, tehetetlen öregeket gyilkolnak... a vietnami események nemcsak délkelet-ázsia, hanem az egész világ békéjét, s valamennyiünk jövőjét fenyegetik. ezért követeljük, hogy vessenek véget a vietnami demokratikus köztársaság elleni agresszió-nak, s vonják ki az amerikai csapatokat indokínából.../mti/

és egy nép békés építő munkájának eredményeit pusztítják.

bb 34. előkészületek a bécsi gerngross áruház magyar osztályának megnyitására

1 sz tné vm vg

1965. április 17.

az elmúlt évben bécsben megrendezett magyar hetek sikerén felbuzdulva az osztrák főváros egyik legnépszerűbb áruházának, a gerngrossnak a vezetői elhatározták, hogy rendszeresen forgalomba hoznak magyar termékeket, s egy külön magyar osztályt nyitnak.  
/folyt.köv./

12.20/a

- 18 -

bb. 34./ előkészületek... folyt./a

a bécsi gerngross áruház magyar osztályának megnyitására a jövő hónapban kerül sor, előkészületei azonban már megkezdődtek budapesten és bécsben is. az áruház beszerzői néhány hónappal ezelőtt budapesten jártak, az általuk kiválasztott árucikkeket az üzemek legyártották és a külkereskedelmi vállalatok a napokban már el is juttatták ausztriába. a magyar osztály áru kínálata többek között gyermekruhákból, torontáli szőnyegek, bórdiszmu árukból, konzervekből és palackozott ital-félékből áll, de a bécsi vásárlók megtalálhatják majd ott a magyar cipőket, kesztyűket, kerámia és porcelán készítményeket, a népművészeti cikkeket is.

e héten budapesten tartózkodott az áruház főépítész, aki gazdag foto és más dekorációs anyagot választott ki a magyar osztály berendezéséhez, díszítéséhez./mti/

e m b a r g ó vasárnap reggel 5 óráig!

bb. 41. magyar parlamenti küldöttség utazik jugoszláviába

tné/a/zs

1965. április 17.

a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság parlamentjének meghívására a közeli napokban kállai gyulának, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottsága tagjának, a hazafias népfrent országos tanácsa elnökének vezetésével baráti látogatásra jugoszláviába utazik a magyar országgyűlés küldöttsége./mti/

bb 35. húsvét előtt csucsforgalmat bonyolítottak le a ruházati boltok

1 sz tné vm vg

1965. április 17.

az elmúlt napokban nemcsak az élelmiszer áruházakat, és az illatszerboltokat keresték fel a vásárlók a szokásosnál nagyobb számban, hanem a ruházati szaküzleteket is. a húsvét előtti csucsforgalomban a budapesti ruházati boltok 26 millió forint értékű áruval többet adtak el, mint tavaly ugyanebben az időszakban. a fővárosi ruházati bolt vállalat szaküzletei közül az erkel férfi-ruha, a julia nőruha, a rákóczi ut 10 szám alatti hófehérke, valamint a csepeli hófehérke bolt április első felében annyi árut adott el, mint amennyire a hónap végéig számítottak.

az idénynek megfelelően a ruházati boltokban a kosztümök, az átmeneti kabátok, a férfi öltönyök, a lányka és fiúruhák voltak a legkeresettebbek, s a leszállított áron forgalomba hozott ballonkabátokból is mintegy 10.000 kelt el. a boltok csucsforgalmához nagymértékben hozzájárult, hogy időben és megfelelő választékkal készült fel a tavaszi idényre és az eddiginél nagyobb mennyiségben árusították a vásárlók körében igen kedvelt és keresett finomkonfekciós ruhaféleségeket./mti/

13.00/a

- 19 -

bb. 37. magyar filmek a cannesi fesztiválon

k tr/tr/e sr

1965. április 17.

magyarország is résztvesz az idei - május 12. és 27. között rendezendő - cannes-i fesztiválon. a rendezvény vezetőségét egyetértésben bemutatják banovich tamás „az életbe táncoltatott lány”, című színes, szélesvásznú, egész estét betöltő táncjátékfilmjét, amely 1964-ben magyarországon a kritikusok különdíját nyerte. a rövidfilmek közül vadász jánosnak - a művelődésügyi minisztérium névdíjával kitüntetett - „nyitány” című színes filmjét vetítik. /mti/

bb. 38. hatszázhatvan kiváló dolgozó a dunai vasműben

vid/lk/e ki

1965. április 17.

a dunai vasműben a napokban befejeződött termelési tanácskozásokon összesen hatszázhatvan fizikai és műszaki dolgozónak ítelték oda a kiváló dolgozó oklevelet és jelvényt. legtöbben, összesen százan kapnak kiváló dolgozó kitüntetést a kohászati gyár részleg három nagyüzemében, a nagyolvasztóműben, az acélműben és a tűzállóanyaggyárban. /mti/

e m b a r g ó 20.00 óráig!!!

bb. 39. a magyar szocialista munkáspárt

gg/e zs

1965. április 17.

központi bizottsága táviratban üdvözölte luxemburg kommunista pártja április 18-án kezdődő 18. kongresszusát. /mti/

13.00/a

bb 42. időjárásjelentés

tr vm

1965. április 17.

a meteorológiai intézet jelenti 1965. április 17-én, szombaton délben:

változik az idő

a központjával skóciától északra elhelyezkedő nagy kiterjedésű ciklonrendszer déli oldalán egymást követő hullámokban enyhe, páradus levegő áramlik kontinensünk fölé. első hulláma ma hajnalban elérte a balti tenger térségét, a viasztula vonalát, s fokozatosan elárasztja a kárpát medencét is. hatására közép-, nyugat- és észak-európában változékony, sokfelé szeles, csapadékos az idő. hasonló időjárás uralkodik a fekete tenger felett elhelyezkedő ciklon hatásterületén a balkán félszigeten és a földközi tenger medencéjének keleti felében. hazánkban tegnap átfutó esővel, záporos esőkkel felhőátvonulások voltak. a lehullott csapadék mennyisége csak a dunántul nyugati felében ért el számottevő mennyiséget. szentgotthárdon 6, szombathelyen 7, kőszegen 8 millimétert mértek. országsszerte 1-6 órán át sütött a nap. a hőmérséklet napközben általában 11-16, délen néhány helyen csak 9-10 fokig emelkedett. az éjszaka folyamán 7-8, az északi és déli határvidéken helyenként 1-3 fokig süllyedt. ma dél előtt is még felhőátvonulások voltak. megerősödött és észak-északnyugatra fordult a szél. több helyről átfutó esőket jelentettek.

budapesten tegnap a hőmérséklet napi középértéke 9,3 fok volt. 2,6 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 10 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 milliméter, alig változik.

várható időjárás vasárnap estig: felhőátvonulások, átfutó esőkkel, záporokkal. időnként megélénkülő, a dunántulon helyenként átmenetileg erős északi, észak-keleti szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 3-8, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 11-16 fok között

a duna vízállása budapesten 448 cm./mti/

bb 43. az mszmp központi bizottságának 1965. május 1-1 jelszavai

vm sz

1965. április 17.

- 1./ világ proletárjai, egyesüljétek!
  - 2./ éljen május 1., a munkásosztály nemzetközi harci seregszemléje!
  - 3./ győzelmeskedjék az egész világon a szocializmus eszméje!
  - 4./ éljen a nemzetközi munkásosztályt összefogó proletár internacionalizmus!
  - 5./ éljen és erősödjék a szocialista országok összefogása az imperializmus elleni harcban!
- /folyt.köv./  
13.40

- 21 -

/bb 43. az mszmp.....1.folyt./vm

- 6./ éljen a szovjetunió, a kommunizmus uttörője, a világbéke bástyája!
- 7./ éljen és virágozzék a magyar és a szovjet nép örök barátsága!
- 8./ éljen és erősödjék a világ dolgozóinak harcos összefogása, az imperializmus ellen, a békéért, a demokráciáért és a szocializmusért!
- 9./ Le a gyarmati rendszerrel forró testvéri üdvözlés a hazájuk szabadságáért harcoló és függetlenségüket védelmező népeknek!
- 10./ forró, testvéri üdvözlés az amerikai agresszorok ellen harcoló hős vietnami népnek!
- 11./ éljen a szocializmust építő magyar nép!
- 12./ éljen népünk kipróbált vezetője, a magyar szocialista munkáspárt!
- 13./ éljen a társadalmi haladás élén járó, forradalmi harcokban edzett magyar munkásosztály!
- 14./ éljen a szocializmus útján járó magyar parasztság!
- 15./ köszöntjük a szocializmust építő értelmiséget!
- 16./ éljen és erősödjék dolgozó népünk szocialista nemzeti egysége!
- 17./ munkások! parasztok! értelmiségiek! fegyelmezett munkával, gazdaságos termeléssel segítsük második öt éves tervünk sikeres befejezését!
- 18./ köszöntjük a szocialista munkabrigádokat, a szocializmus építésének élénjáró harcosait!
- 19./ éljen és virágozzék 20 éve szabad hazánk, a magyar népköztársaság!
- 20./ előre a szocializmus teljes győzelméért, a magyar nép boldogabb jövőjéért!
- 21./ békét a világnak!

/mti/

- . -

bb 46. husvétii báránvászár kecskeméten

vid ká tr vm

1965. április 17.

az ország legnagyobb juhtenyésztő vidékén, bács-kiskun megyében javában tart a husvétii báránvászár. az ünnepet megelőző két napon, pénteken, és szombaton kecskeméten volt a leggazdagabb a felhozatal. a környező termelőszövetkezetek és háztáji gazdaságok több mint ezer báránvt kínáltak eladásra. sok helyen báránypocsénye lesz majd a husvétii asztalon, amelyhez friss salátát is tálalhatnak aháziasszonyok./mti/

13.45

- 22 -

*Me*

bb 36. kiosztották a kiváló ifju mérnökök, technikusok és közgazdászok pályázatának díjait

t di gk vm zs

1965. április 17.

szombaton a kisz budapesti bizottságának székházában pozsonyi vilmos, a kisz budapesti bizottságának titkára átadta a kiváló ifju mérnökök, technikusok és közgazdászok pályázatának díjait. a beküldött 150 tanulmány közül 11 munka alkotóit - az első helyezetteket - moszkva- leningrád, 12 pályázót - a második helyezetteket - pedig berlin - drezda - meissen utazással jutalmazták. ugyancsak 12-en kapták meg a 400 forintos harmadik díjat. három pályamű beküldőit a bíráló bizottság különdíját nyerték el. ezenkívül a különböző ujitások, illetve a kiváló ifju mérnökök és technikusok pályázatára benyújtott javaslatok kivitelezőinek, valamint a fiatal mérnökök és közgazdászok tanácsainak legjobbjai jutalomként a magas-tátrába kirándulhatnak.

a pályázat részvevői olyan új eljárásokat, javaslatokat dolgoztak ki, amelyek a termelékenység növelését, az önköltség csökkentését, korszerűbb gyártmányok előállítását szolgálják. stocker lajos, csóvári mihály vegyész mérnökök, vincze jános geológus mérnök és rácz istván vegyésztechnikus például a mecseki uránérc kénsvavas feltárásának egyensúlyvizsgálata című tanulmányával nyerte el az egyik első díjat. olyan új technológiát kísérleteztek ki, amellyel hozzávetőleges számítások szerint csaknem 10 millió forintot takaríthat meg évente a népgazdaság. javaslataikat hamarosan a gyakorlatban is megvalósítják.

dr. havas jeno vegyész mérnök - ugyancsak első helyezett - kutatásaival és a pályázatra kidolgozott munkájával jelentősen hozzájárult ahhoz, hogy a magyar membránelektrodok 13 országban világszabadalmi rangra emelkedtek. szalai lászló és felesége - mindketten közgazdászok - második díjat nyert „ a medenceszintű szénvagyron - gazdálkodás és iparpolitika néhány alapvető kérdése a szocialista gazdasági rendszerben, „ című munkájával. matematikai eljárást dolgoztak ki a tervezett beruházások gazdaságosságának elbírálására. módszerükkel a különböző lehetőségek közül számítások alapján választhatják ki azokat, amelyek a legkisebb befektetéssel a legjobb eredményt adják./mti/

- . -

bb 49. kelenföldön vásárolták az öttalálatos szelvényt

sk vm vg

1965. április 17.

a lottoigazgatóság munkatársai szombaton délelőtt megállapították, hogy az öttalálatos szelvényt a kelenföldi pályaudvar mellett, a tizenegyedik kerület, etele tér 6. szám alatti dohányáru pavilonban hozták forgalomba. szabó istvánné hadirokkant boltkezelőné elárusító adta el az értékes szelvényt és véleménye szerint valamelyik utas vásárolhatta.

a nyertes szombaton délig nem jelentkezett./mti/

- . -

*Me*

13.55/a

- 23 -

bb. 40. az állami bíróság nem gyakorol felügyeletet a társadalmi bíróság felett - a legfelsőbb bíróság kollégiumi állásfoglalása

1 bc/sk/e zs

1965. április 17.

a Legfelsőbb bíróság büntető kollégiumának legutóbbi állásfoglalása több kérdésben iránymutatást ad a társadalmi bíróságok működéséhez.

a jogszabályok szerint, ha a vállalat dolgozója a vállalat másik dolgozója ellen becsületsértést, rágalmazást, vagy könnyű testi sértést követ el, ennek elbírálása a társadalmi bíróságra tartozik. ebből következik, hogy olyan személy ellen, aki nem alkalmazottja a vállalatnak, a társadalmi bíróság nem járhat el.

a legfelsőbb bíróság állásfoglalása szerint a társadalmi bíróság hatáskörébe tartozik annak eldöntése, hogy az ügynek a vállalati dolgozóra vonatkozó részében maga kíván-e eljárni, vagy pedig az egész ügyet átteszi az állami szervhez, a rendes bírósághoz. ilyen esetekben a társadalmi bíróság hivatott megvizsgálni, mennyiben kívánatos vagy sem a több vádlottal, illetve több sértettel kapcsolatos ügy elkülönítése.

ha a társadalmi bíróság az ügy elbírálását áttette a bírósághoz, az nem vizsgálhatja, hogy az áttétel indokolt volt-e vagy sem, s az ügyben érdemben köteles eljárni akkor is, ha az elbírálás egyébként a társadalmi bíróságra tartozna. az állami bíróság tehát nem gyakorol felügyeletet a társadalmi bíróság tevékenysége felett. nyilvánvalóan lehetnek ugyanis olyan nem jogász, hanem az üzem életével kapcsolatos megfontolások, amelyek a társadalmi bíróságot arra indítják, hogy az ügyben ne maga járjon el, hanem azt áttegye a rendes bírósághoz./mtl/

---

bb. 47. ismét üzembe helyezték a csongrádi szivattyutelepeket - hatezer hold legelőt borít talajvíz

vid/ká/e tr /cz

1965. április 17.

hazánk legmélyebb fekvésű vidékén, a duna-tisza közének déli, csongrád megyei szakaszán az egyhetes esőzések után újból megjelentek a belvizek, ismét üzembe helyezték a szivattyutelepeket. bár nem volt túlságosan nagymennyiségű a csapadék, mindössze 35 millimétert mértek, a talaj azonban olyan telítettségű, hogy nem bírta befogadni az esőt. jelenleg hatezer hold rétet és legelőt, valamint félezer hold szántóföldet és vetést borítanak a vadvizek, a legkritikusabb terület továbbra is zákányszék és mórhalom környéke, ahol rövid ideig volt száraz a terület, a tiszta magas vízállású, tehát szabadon nem tud lefolyni a földekről a víz, csak szivattyuzással, áttemeléssel lehet levezetni./mtl/

13.55/m

- 24 -

*mtl*

bb 45. intézkedések az állattenyésztési költségek csökkentésére a baranya-megye termelőszövetkezeteiben

vid/ká/sk/m

1965. április 17.

baranya az ország egyik legnagyobb hus-, tej-, tojás- és gyapjútermelő megyéje: a múlt évben 414 millió forint értékű állati terméket adtak a szövetkezeti gazdaságok a fogyasztókig, illetve a feldolgozó iparnak. a megye vezető mezőgazdasági szakemberei azonban kimutatták, hogy a termelőszövetkezetek rendkívül drágán állítják elő a húst, a tejet, a tojást és a gyapjút. tavaly az állattenyésztésben 95 százalékos volt a költségsszint, ami azt jelenti, hogy 100 forint értékű állati termékre 95 forint költséget fordítottak. még szembetűnőbb a gyenge eredmény a növénytermesztéshez hasonlítva, ahol 100 forint értékű/csupán 55 forint költség jut. /termékre

a szakemberek azt is megállapították, hogy nem ugynevezett objektív körülmények idézték elő ezt az igen magas költségsszintet. hiszen a megye egyik legnagyobb gazdaságában - a 4400 holdas dunafalvai kossuth tsz-ben - éppen az utóbbi években sikerült lényegesen olcsóbbá tenni a tej- és a hústermelést. a dunafalvai állattenyésztési eredményeket más termelőszövetkezetek is el tudják érni, módszereiket mindenütt alkalmazhatják az állatgondozók.

ennek megfelelően az idei és a következő évek fő termeléspolitikai kérdése az állattartási költségek csökkentése lesz a baranyai gazdaságokban. április és május folyamán valamennyi termelőszövetkezetben elemző számításokat végeznek az állattenyésztési ágazat költségsszintjeire vonatkozóan és a megyei, járási szakemberek megvitatják a gazdaságok vezetőivel, hogy mit kell tenni a költségek csökkentése érdekében. a szövetkezeti vezetők premizálásának egyik feltétele lesz ezentúl a gazdaságos termelés. megyeszerte rendezik az állatgondozók bérezését. minden nagyobb gazdaságban ugynevezett tehénes gazdát állítanak be, aki kizárólag a tejtermelésért, illetve annak fokozásáért lesz felelős. tovább javítják a takarmányozási technikát, szigorú ellenőrzéssel véget vetnek a takarmány pocsékolásának. egyidejűleg 30 termelőszövetkezetben - jövőre pedig már valamennyiben - bevezetik az iregszemcsei kutatók által kidolgozott takarmánytermesztési módszert, amelynek révén nagytömegű és főleg olcsó zöldtakarmányhoz jutnak. /mtl/

---

14,20/m

- 25 -

*me*

bb. 44. ünnepi tudományos ülés az orvostudományról

t ms/gg/e zs

1965. április 17.

a budapesti orvostudományi egyetem és az orvostovábbképző intézet a vidéki orvosegyetemekkel együtt pénteken a bőrklinika tantermében ünnepi tudományos ülést tartt felszabadulásunk 20. évfordulójának tiszteletére az orvostudományról.

radnóti magda akadémiai levelező tag, a budapesti orvostudományi egyetem rektorhelyettese nyitotta meg a tudományos ülést, majd dr. vedres istván, az egészségügyi miniszter első helyettese mondott bevezető szavakat. felszólalása elején átadta a tanácskozásnak dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter üdvözlését, majd méltatta annak jelentőségét, hogy az ország öt orvostudományi oktatási intézményének képviselői együttes tanácskozáson vitatják meg az orvostudomány továbbfejlesztésének problémáit, a medikusképzéstől az orvos továbbképzésig.

- a felszabadulás óta eltelt husz év alatt rendkívül nagy eredményeket értünk el az orvostudományban - állapította meg ezután.  
- egyetemünk 12.000 orvosi diplomát, 2700 gyógyszerészeti oklevelet adtak ki és a fogorvosi karok fennállása óta tíz év alatt 500 fiatal fogorvos hagyta el az egyetemet, a legutóbbi kilenc év alatt 21.000 orvos vett részt szervezett továbbképzésben.

- nemcsak eredményeink, hanem az előttünk álló feladatok is nagyok. az egészségügyi minisztérium vizsgálatai szerint a legközelebbi egy-két évtizedben nem lesz szükség az orvostudomány jelenlegi ütemének fokozására. az egészségügyi ellátás színvonalának emelése viszont megkívánja, hogy fokozott ütemben javítsuk az orvostudomány feltételeit, emeljük tovább az oktatás színvonalát. többek között ezt a célt szolgálja a pécsi egyetem klinikai tömbjének megépítése és az elméleti tömb munkálatainak megkezdése, amelyet a tervek szerint a következő években a budapesti és debreceni elméleti és a szegedi klinikai tömb követ.

ezután sós józsef akadémiai levelező tag, a budapesti orvostudományi egyetem rektora a jövő orvosainak elméleti, gesztuális, kézi, párt akadémikus pedig gyakorlati, klinikai képzéséről tartott előadást. dr. putnoki gyula, az orvostovábbképző intézet professzora a szakorvosképzés, dr. magyar imre professzor, az orvostovábbképző intézet igazgatója pedig a továbbképzés problémáit, fejlesztésének lehetőségeit foglalta össze. az előadásokat a vidéki és budapesti orvosegyetemek neves professzorai egészítették ki hozzászólásukkal.  
/mti/

14,20/m

- 26 -

bb 48. budapesti házasságkötéssel végződött a bécsi „ki mit tud magyarországról”

t fe/sk/m/zs

1965. április 17.

szombaton a 14. kerületi tanács házasságkötő termében lépett anyakönyvezető elé, faltischek géza, osztrák állampolgár, a tavaly bécsben megrendezett „ki mit tud magyarországról” verseny győztese és major györgyi tisztviselő.

az osztrák fiatalember - akinek édesanyja magyar - a három fordulós „ki mit tud magyarországról” vetélkedőn 17 versenyzővel küzdött a győzelemért és nyolc pont előnnyel első lett. a díj: kétéltűes budapesti látogatás volt a magyarok világszövetségének vendégeként. itt találkozott major györgyivel s a két fiatal között szoros barátság szövődött. mind gyakoribbá váltak levelek, a személyes találkozások, s így történt, hogy a vetélkedő győztese magyar feleséget visz magával bécsbe.  
/mti/

bb 50. jugoszláv grafikai kiállítás

t tf/tr/m/fm

1965. április 17.

nyílt szombaton délelőtt az ernst muzeumban a jugoszláv és a magyar kulturális kapcsolatok intézete, valamint a két ország képzőművészeti szövetsége rendezésében. az ünnepélyes megnyitón résztvett képzőművészeti életünk számos ismert képviselője. ott volt dusan csalics, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövete, valamint a diplomáciai testület több tagja.

a kiállítás anyagát somogyi józsef, kossuth-díjas szobrászművész, a magyar képzőművészek szövetségének alelnöke méltatta. öt tereben mintegy 120 alkotás kerül a közönség elé. a kollektív keresztmetszetét adja a jugoszláv grafikai művészet utóbbi tíz esztendejének. izelítőt nyújt a különféle irányzatok - többek között a realizmus, az expresszionizmus, a kubizmus, az absztrakt művészet, a strukturalizmus, a mikronaturalizmus - képviselőinek munkásságából. jugoszlávia jelenlegi grafikai művészetének egyik legjellemzőbb sajátossága - amint azt bosko karanovics, a jugoszláv képzőművészek szövetségének főtitkára hangsúlyozta a megnyitón mondott beszédében - hogy bátran és őszintén fejezi ki a háború okozta szellemi és erkölcsi romlás után beállt lelki forrongást.

14,40/m

- 27 -

/folyt.köv./

bb 50. /jugoszláv ... 1. folyt./ m

ezzel teljesíti a művészet egyik legnemesebb hivatását. ugyanakkor az alkotások arról is tanuskodnak, hogy a jugoszláv grafika ápolja régi néprajzi és regionális hagyományait is, például mesterien alkalmazza a bogumil szekta művészetének stíluselémét, a bizánci ikonfestészet hatását. másrészt viszont a kísérteties, törékeny fantasztikum mögött a népfelzabardító harc egyéni művészi élményei húzódnak meg.

a budapesti tárlat viszonzásaképpen április 25-én belgrádban magyar grafikai bemutató nyílik, az ernst muzeum kiállítását május 2-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

...

bb 51. hazaérkezett a szovjetunióból a vasas központi művészegyüttese

t áe/sk/m/fm

1965. április 17.

a vasas szakszervezet központi művészegyüttese szombaton hazaérkezett a szovjetunióból. az együttes -, amely a leningrádi szakszervezeti kulturpalota művészcsoportjának vendégszereplését vizsgozta - három hetes turnéja során 13 előadást tartott a szovjet városokban: moszkvában, leningrádban, kijevben, rigában, lvovban, vilniusban. nagyszerű műsorukat sokezren tekintették meg. /mti/

...

bb 52. erdei ferenc fogadta a hazánkban tartózkodó jugoszláv népfrent delegációt

t di/tné/m/zs

1965. április 17.

erdei ferenc, a hazafias népfrent országos tanácsának főtitkára szombaton fogadta a jugoszláv dolgozók szocialista szövetségének küldöttségét, amely todo kurtovics, a szövetség végrehajtó bizottsága és a jugoszláv kommunisták szövetsége központi vezetősége tagjának vezetésével a hazafias népfrent vendégeként tartózkodik hazánkban.

/folyt.köv./

me

14,50/m

- 28 -

bb 52. /erdei ferenc ... 1. folyt./ m

ott volt bugár jánosné, az országos tanács főtitkárhelyettese, harmati sándor és szatmári nagy imre, az országos tanács titkárai, darvasi istván, az mszmp központi bizottságának osztályvezetőhelyettese, továbbá a hazafias népfrent országos tanácsának számos vezető munkatársa. a szívélyes hangulatu összejövetelen a hazafias népfrent és a jugoszláv dolgozók szocialista szövetsége kapcsolatairól, tevékenységéről és a két testvérmozgalmat kölcsönösen érintő egyéb kérdésekről folytattak véleménycserét.

a jugoszláv népfrentdelegáció az elmúlt napokban a hazafias népfrent budapesti és vidéki tevékenységét tanulmányozta. el látogatott komáromba, tatabányára, oroszlányba, felkereste a beloiannisz híradástechnikai gyárat, a százados uti művésztelepet, és budapesten a 8., a 11., és a 12. kerületben a hazafias népfrent helyi vezetőivel és aktivistáival is találkozott. ezenkívül megtekintette a főváros számos nevezetességét. /mti/

...

bb 53. a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlajával ki-tüntetett üzemek, vállalatok

t th/ki/m

1965.. április 17.

a minisztertanács és a szot elnöksége 1964. évi eredményeik alapján az alábbi üzemeknek és vállalatoknak adományozott „vörös vándorzászlót”,:

nehézipari minisztérium: oroszlányi szénbányák vállalat; ózd-

vidéki szénbányászati tröszt; bányászati aknamélyítő tröszt; egyesült gyógyszer- és tápszergyár; tiszamenti vegyiművek; mosonmagyaróvári timföld és műkorundgyár; kelenföldi hőerőmű vállalat;

kohó- és gépipari minisztérium: ikarus karosszéria- és járműgyár;

ózd-i kohászati üzemek; zománcipari művek; magyar optikai művek; finommechanikai vállalat;

/folyt.köv./

14,55/- szb

-29-

me

bb 53. /a minisztertanács ... 1. folyt./ m

közlekedés- és postaügyi minisztérium: miskolc vasuti cso-

mópont; máv északi járműjavító üzemi vállalat; cellödömölki építési főnökség; mátészalkai vasuti csomópont; közlekedési építő tröszt zalaegerszegi közuti üzemi vállalata; miskolci postaigazgatóság üzemei és hivatalai; budapesti távbeszélő igazgatóság üzemei; 14. sz. autóközlekedési vállalat; székesfehérvár; 16. sz. autóközlekedési vállalat, zalaegerszeg;

építésügyi minisztérium: ém. 23. sz. állami építőipari vállalat,

budapest; ém. gép- és felvonószerelő vállalat budapest; ém. építőgépjavitó és gépgyártó vállalat fűtőberendezési gyár; ém. építőipari szállítási vállalat miskolci szállítási üzeme; ém. közép-dunántúli téglagyár és cserépipari vállalat, pápa; ém. finomkerámiaipari országos vállalat kőbányai porcelángyára; ém. ipari- és mezőgazdasági tervező vállalat, budapest; ém. épületasztalosipari és faipari vállalat fa- és vászonredőnygyár, budapest;

élelmezésügyi minisztérium: borsod megyei husipari vállalat;

baromfiipari országos vállalat sárvári gyáregysége; kozmetikai és háztartásvegyipari vállalat; magyar cukoripar sarkadi cukorgyára; szolnok megyei gabonafelvásárló és feldolgozó vállalat; magyar dohányipar nyíregyházi dohányfermentáló gyára; magyar állami pincegazdaság eger-gyöngyös-vidéki üzeme; hajdu-bihar megyei sütőipari vállalat;

könnyűipari minisztérium: szombathelyi pamutipar; richards

finomposztógyár; budapesti harisnyagyár; női fehérneműgyár; szombathelyi cipőgyár; szék és kárpitosipari vállalat 1. sz. gyáregysége; fővárosi óra és ékszeripari vállalat; szegedi ecset és seprőgyár;

földművelésügyi minisztérium: bábolnai állami gazdaság; bala-

tonaligai állami gazdaság; balkányi állami gazdaság; orosházi gépjavitó állomás; atkári gépállomás; pest megyei mezőgazdasági gépjavitó vállalat;

országos vízügyi főigazgatóság: északmagyarországi vízügyi igazgatóság, miskolc;

/folyt.köv./

15,20/m

- 30 -

me

bb 53. /a minisztertanács ... 2. folyt./ m

országos erdészeti főigazgatóság: mecseki állami erdőgazdaság;

belkereskedelmi minisztérium: hajdusági állami áruház; szolnoki élelmiszer kiskereskedelmi vállalat;

külkereskedelmi minisztérium: metalimpex külkereskedelmi vállalat;

szövetkezetek országos szövetsége: dombóvár és vidéke körzeti földművesszövetkezet;

kisipari szövetkezetek országos szövetsége: a kormány

„ a minisztertanács vándorzászlójával kitüntetett kisipari szövetkezet, „ címet és az ezzel járó vándorzászlót adományozta a következő szövetkezeteknek: „hafém, „ fémipari és camping termékeket gyártó kisipari termelőszövetkezet, rádióaktív és elektronikus mérőkészülékeket kivitelező kisipari termelőszövetkezet, miskolci nőiszabó kisipari termelőszövetkezet /mti/

---

bb 54. komárom megyei képzőművészek tavaszi tárlata

vid/tné/s fm cz

1965. április 17.

a tatabányai népházban szombaton megnyitották a komárom megyei képzőművészek tavaszi tárlatát. huszonhárom festő -, grafikus- és szobrászművész 67 alkotását állították ki./mti /

..-

bb 55. szolgáltató ház debrecenben

vid/lk/s ki cz

1965. április 17.

debrecenben átadták rendeltetésének az első kisipari szövetkezeti szolgáltató házat, amelyben négy ktsz nyitott részleget, illetve műhelyt./mti /

15,30/m

- 31 -

1530. 2. sz.

bb 56. az ifjúsági szervezet „veteránjainak„ találkozója  
szekszárdon

vid/j/s fm cz 1965. április 17.

Szombaton szekszárdon találkozóon vettek részt a Tolna megyei ifjúsági szervezetek két évtizeddel ezelőtti vezetői. Tóth József, a Kisz Tolna megyei bizottságának első titkára üdvözölte a megjelenteket és 15 olyan ifjúsági „veterán„ vezetőnek, akik ma is segítik a szervezetek munkáját, átadta a Kisz központi bizottságának dícsérő oklevelét./mti/

--

bb 57. ittasan, lopott autóval gázolt, a rendőrség elfogta

fe/tr/s zs cz 1965. április 17.

Horváth Géza 25 éves büntetett előéletű segédmunkás kéri Tibor, 21 éves büntetett előéletű budapesti lakossal a ceglédi ut 11 szám elől ellopott egy teherautót. Horváth Géza, aki vezetői jogosítvány nélkül, ittasan vezette a tehergépkocsit, Kőbányán a Mázsa tér és a Mázsa utca kereszteződésénél elütötte a kerékpárján haladó Hollán József szolgálatos rendőrt. A súlyosan megsérült rendőrt kórházba szállították. Horváth Gézát - aki a baleset után szökést kísérelt meg - és társát a rendőrség őrizetbe vette./mti/

--

bb 58. visszaérkezett Prágából

vt/hné/s zs cz 1965. április 17.

A magyar küldöttség, amely a partizánszövetség és az országos pedagógiai intézet képviselőiben részt vett az ellenálló nemzetközi szövetségének az ellenállási mozgalom oktatásával foglalkozó II. nemzetközi konferenciáján./mti/

--

15,45/m

- 32 -

1570 Lszm

bb 59. hetvenöt mentesítő vonat indult szombaton a budapesti pályaudvarokról

nbj/hné/s ki cz 1965. április 17.

Két újszerű kezdeményezést vezetett be a MÁV az idei húsvéti forgalomban. Az egyik: a jegyváltás megkönnyítésére valamennyi budapesti pályaudvaron mindegyik pénztár, bármilyen menetjegyet egész nap kiadott. Az utazóközönség gyorsan felismerte ennek előnyét, és az ünnepek előtti napokon tízezrek vették meg elővételben a menetjegyet. Ennek kedvező hatása jelentkezett pénteken és szombaton a pályaudvarokon, nem kígyóztak hosszú sorokban a várakozók a pénztárak előtt, ami az előző évek csúcsforgalmában gyakran előfordult. A másik újítás az volt, hogy több nagy vontatóerejű dízel-mozdonyt irányítottak át a teherforgalomtól a személyközlekedéshez, s így az eddiginél lényegesen hosszabb szerelvényeket állíthattak össze, tehát sokkal többen juthattak ülőhelyhez.

A MÁV vezérigazgatóságán a személyforgalom irányítói elmondották, hogy a gyors felmérés szerint a budapesti pályaudvarokon körülbelül annyi utas fordult meg, mint az előző év húsvétján, ennek ellenére kisebb volt a zsúfoltság, jól működtek a forgalomirányítók, és a szükségesnek megfelelően elegendő mentesítő vonatot sikerült indítani. Pénteken 60, szombaton 75 mentesítő vonat indult a budapesti pályaudvarokról, legtöbbször Debrecen, Nyíregyháza, Miskolc és Békéscsaba térségébe.

A kelet-pályaudvaron 18-20 mozgó informátor nyújtott utbaigazítást az érdeklődőknek. A kelet-pályaudvaron csütörtök-től szombat estig mintegy 280.000-300.000 utas fordult meg. Ehhez a nagy forgalomhoz kevésnek bizonyult a kocsipark, s emiatt több esetben a vidékről befutó személykocsikat azonnal utnak indították, s ezt bizony megsínylette a takarítás. A fűtőházak kellő időben adtak mozdonyt, úgyhogy egyetlen vonat sem indult késve. A nyugati-pályaudvaron - az előzetes becslések szerint - körülbelül 240.000 utas volt az ünnepek előtt. Rengetegen igyekeztek Nyíregyháza térségébe, például pénteken a pályaudvarról indult husz mentesítő vonat közül tizenhétnek Nyíregyháza volt a végcélja. Míg a nyugati-pályaudvaron pénteken délután és este jelentkezett az igazi csúcsforgalom, a déli-pályaudvaron szombat reggel és délben, hiszen az időjárástól függően vállalkoztak a budapestiek balaton-környéki kirándulásra. Érdekes, hogy sok utas nem élt a mentesítő vonatok által nyújtott kényelmesebb utazási lehetőséggel. A mentesítő vonatokon még bőségesen volt ülőhely és bár a jobb utazási lehetőségekre a mozgó informátorok több ízben felhívták a figyelmet, sok utas mégis a menetrendben meghirdetett vonatot választotta, ahol viszont állnia kellett a pénztárak előtt a déli-pályaudvaron sem volt zsúfoltság; igaz, hogy például szombaton délben husz pénztárnál vehették meg a jegyet az utasok./mti/

--

15.55/s

16 Lszm

- 33 -

bb 60. megkezdődött a nemzetközi autóstalálkozó kőszegen

vid/lk/s ki cz

1965. április 17.

szombaton kőszegen megkezdődött az 1. nemzetközi autóstalálkozó, amelyen több mint ötszáz-an vesznek részt, köztük mintegy 150 osztrák vendég is.

az autósok szombaton közös vacsorán és a várprosejzóban ismerkedési esten vettek részt. vasárnap délelőtt bonyolítják le az autós ügyességi versenyt a jurisich vár mögötti téren. délután városnézésre és hegyi turára indulnak a vendégek, majd kulturális műsort néznek meg a Vár Lovagtermében. este autósballal folytatják a vendégek a szórakozást.

hétfőn délelőtt a találkozó résztvevői ellátogatnak szombathelyre és jákra. este kőszegen a magyar autóklub vas megyei csoportja és a megyei idegenforgalmi hivatal fogadást ad a vendégek tiszteletére./mti/

bb 62. 16. heti Lottó nyereményjegyzék

tm/s cz

1965. április 17.

a 16. játékhétre beérkezett 6,396.342 darab Lottószelvény. öt találatot egy fogadó ért el, arra a nyereményilleték levonása után 1,918.903 forintot fizetnek. négy találatot 117 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 20.501.25 forint. három találatot 9.033 fogadó ért el, nyereményösszeg egyenként 265 forint. a két-találatos szelvények száma 201.912 darab, ezekre a nyereményösszeg egyenként 11.90 forint. a 20 százalékos nyereményilleték a három és a négytalálatos nyereményekből is levonásra kerül./mti/

16.06/s

16 p 2. oldal

- 34 -

bb 61. ünnep előtt a földeken - 18.000 hold kukoricavetés fejeződik meg - nagytakarítás a baranyai legelőkön

vid/ö/kz/m/ká

1965. április 17.

a húsvétot megelőző héten gyakori esőzések akadályozták az időszzerű mezei munkákat. az állami és szövetkezeti gazdaságok dolgozói az esőmentes napok, órák alapos kihasználásával mégis tovább javították a megelőző hetekben elért kiváló eredményeket. a koratavasziak magja mindenütt a földben van. a legtöbb helyen már ki is kelt, s szépen sorol a borsó, az árpa, a zab, a len, sőt helyenként már a burgonya és a cukorrépa is. a csöndes esők, s a lassan ismét fölmelegedő idő hatására a növényzet rendkívül gyorsan fejlődik. sokhelyütt az ünnepek után megkezdik az első kapálásokat. baranyában az elmúlt héten már meg is kezdték a kapás-területek családonkénti szétosztását, illetve ahol közösen végzik a gyomtalanítást, megalakultak a növényvédő brigádok

a hőmérséklet, s ezzel együtt a talaj hőmérsékletének csökkenése miatt a legtöbb helyen abba kellett hagyni a már megkezdett kukoricavetést. helyenként azonban ez a munka is számottevően előrehaladt. egyik fontos kukoricatermelő vidékünkéről - fejér megyéből - szombaton arról adtak jelentést, hogy nem kevesebb, mint 18.000 holdon elvetették a kukoricát. bács megyében, viszont a hét végéig csak 1.500 holdon teheték földbe a kukorica magját. somogyban 2.500, tolnában és csongrádban pedig körülbelül 1.000-1.000 holdon vetették el ezt a fontos takarmánynövényt. a kukoricavetésre kijelölt táblák talajának előkészítését azonban nem akadályozta a viszonylag hűvös és csapadékos időjárás. bács megyében 130.000 hold várja készen a vetőgépeket. somogyban, szombaton estig, 72.000 hold szántásával végeztek a traktorosok. csongrádban a már fölshántott 110.000 holdból 90.000 holdon elvégezték a fogasolást, hengerezést és simítózást is.

április 24-én - tehát körülbelül egy hét múlva - megkezdődik a legeltetési időny. kihajtják a jószágot a mezőre. szövetkezeti gazdaságainkban ezekben a napokban érthető módon az egyik legsürgetőbb munka a legelőkarbantartás gyors befejezése. baranyai legelők ez évi nagytakarítása során elsősorban a fűállomány megerősítésére törekednek. a megyében együttesen 150 vagon műtrágyát szórnak ki a legelőre. a munkában többszáz kisz-fiatal is részt vesz. társadalmi munkában irtják a gyomokat, megtisztítják a legelőket a felesleges bokroktól, rendbehozzák a kutak és a vályuk környékét, s kijelölik a szakaszhatárokat. /mti/

16.21/s

16.28 2. oldal

- 35 -

bb 63. kálmán imre özvegye síófokon

k s/hné/s La

1965. április 17.

kálmán imrének, a világhírű zeneszerzőnek new yorkban élő özvegye, aki családi látogatásra érkezett budapestre, szombaton ellátogatott síófokra, ahol koszorút helyezett el férje szülőházán./mti/

..-

bb 64. honthy hanna

k s/hné/s La

1965. április 17.

felépült betegségéből és április 19-től, hétfőtől kezdődően tovább játssza a nagymama címszerepét./mti/

..-

bb 65. rajzverseny a dunaparton

di/sk/s La

1965. április 17.

jól sikerült szabadtéri rajzversenyt rendezett szombaton a dunaparton, a lánchid pesti hídfőjénél a kisz budapesti bizottsága. az ifjúsági napok programjában lebonyolított vetélkedőn mintegy 50 ifju grafikus állt rajthoz, s az érdeklődők, kíváncsis-  
kodók gyűrűjében papírra vetette a tavaszi napsütésben fürdő budai látképet, a gellérthegyet, a várat, a lánchidat és a többi nevezetességet. a rajzokat hivatásos művészekből álló zsűri értékeli majd, s az eredményt április 29-én képzőművészeti vetélkedővel egybekötve hirdetik ki./mti/

..-

16.29/s

16.31 Lelér

- 36 -

bb 66. Ljubomir bodurov budapestre érkezett

k ol/hné/m/fm

1965. április 17.

szombaton budapestre érkezett Ljubomir bodurov, a szófiai operaház magánénekes. a neves bolgár tenorista -, aki az elmúlt évadban sikerrel mutatkozott be a magyar közönségnek - bizet közelmultban felújított carmen című dalművének április 19-1 és 25-1 előadásán vendégszerepel az operaházban. /mti/

..-

bb 67. szombaton dunaujvárosban kezdte meg hathónapos magyarországi szereplését a berlin nagycirkusz

vid/sk/m

1965. április 17.

a hathónapos magyarországi szereplésre hazánkba érkezett berlin nagycirkusz szombaton első ízben dunaujvárosban mutatta be érdekes műsorát. a szombat esti bemutatón a csaknem 200 személyt foglalkoztató német együttesből különösen az akrobaták számai emelkedtek ki. nagy sikerük volt a caster idomár által betanított szelíd és vadállatok, bányások és farkasok, továbbá kutya, kecske, ló és orosz lán közös produkcióinak. háromnapos dunaujvárosi szereplés után a berlin-együttes székesfehérvárra utazik és megkezdte hosszabb dunántúli körutját. a berlin nagycirkusz az ország 55 városában mutatja be műsorát. a körut végén, másfél hónapig budapesten vendégszerepel. /mti/

..-

16,40/m

16.43 Lelér

- 37 -

bb 68. ,, a kékszakállu herceg vára,, az egyetemi színpadon  
4e/tnó/s fm la 1965. április 17.

az ötvös Loránd tudományegyetem universitas együttese szombaton nagy sikerrel mutatta be balázs béla : ,, a kékszakállu herceg vára,, című drámai balladáját. a művet - amelyet bartók operafeldolgozásából - ismer a nagyközönség, s amely önmagában is nagyértékű verses dráma ,, még nem játszották színpadjainkon. ugyanebben a műsorban adták elő csokonai : ,, özvegy karnyóné,, című drámáját, amellyel a hónap végén a franciaországi nemzetközi diákszínjátzó fesztiválon szerepelnek. az együttes érdekes vállalkozását nagy tetszéssel fogadta a közönség. a diákszínjátzókat egyébként 23-án utaznak franciaországba./mti /

..

bb 69. a 80 éves gózon gyula köszöntése a nemzeti színházban  
s tm/s la 1965. április 17.

szombaton délután a nemzeti színház színpadán ünnepre gyűltek össze a társulat vezetői, művészei és műszaki dolgozói. gózon gyulát, a nemzeti színház kitűnő művészt köszöntötték 80. születésnapja alkalmából.

a nemzeti színház művészei nevében básti lajos köszöntötte gózon gyulát:

- 80. születésnapod nagy ünnep ! ünnepe a nemzeti színháznak és az egész magyar színművészetnek - mondotta többek között. - egy ország szeretete övez, s mi itt, a nemzeti színházban büszkék vagyunk arra, hogy itt vagy közöttünk. 1903-ban rákosi szidi iskolájában végeztél és suppe :,, boccaccio ,, című operettjében vizsgáztál. 254 premieren tapsolt neked a magyar közönség. és ki tudná felsorolni film, rádió- és televízió szerepeidnek számát ! hosszú, küzdelmes, szépségszínű és szép utat jártál az operett- kupléktól a hamlet sirásójáig és poloniusáig, népszerű füttyszámaidtól az ármány és szerelem zene-tanáráig és millerig. 62 évet töltöttél el a színpadon, a színpad iránti alázatos szeretettel, megingathatatlan szerénységgel, mélységes emberszeretettel.

ezután a nemzeti színház vezetőségének nevében both béla igazgató köszöntötte gózon gyulát, majd átadta a színház ajándékát. ezt követően a művészek, marton endre főrendező, váradi hédi, sinkovits imre, major tamás és tarsoly elemér üdvözölte az ünnepeket. gózon gyula meghatott szavakkal mondott köszönetet a művészeknek és mindazoknak, akik az ünnepségen résztvettek.  
/mti /

..

19.30/s

1985 25.04

- 38 -

bb 70. hazaérkezett mongóliából a szaktanács küldöttsége  
tm/s la 1965. április 17.

szombaton hazaérkezett somogyi miklósnak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a szakszervezetek országos tanácsa elnökének vezetésével mongóliában járt szakszervezeti küldöttség, amelynek tagjai voltak kovács istván, a medosz főtitkára, simon antal, a bányaiipari dolgozók szakszervezetének titkára, és tusják anna, a szot nemzetközi kapcsolatok osztályának munkatársa.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren brutyó jános, a szot főtitkára, vas-witteg miklós, a szot alelnöke, karakas lászló, a szot titkára, timmer józsef, a szot elnökségének tagja és más szakszervezeti vezetők fogadták./mti /

..

bb 71. időjárásjelentés

tm/s la 1965. április 17.

a meteorológiai intézet jelenti április 17-én, szombaton 19.00 órakor :

kiránduló idő

várható időjárás vasárnap estig : felhőátvonulások, legfeljebb néhány helyen előforduló kisebb esővel. fokozatosan délnyugatra forduló, mérsékelt erejű szél. a nappali felmelegedés nyugaton kissé fokozódik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 13-18 fok között./mti /

..

- v e g e -

19.55/s

- 39 -

ME

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. április 18.

bb. 1. előadássorozat az oktatógépek, nyelvstudiók egyetemi felhasználásáról

1lfe/rj zs

1965. április 18.

a budapesti műszaki egyetemen a következő hetekben érdekes előadássorozatot rendeznek a technikai segédeszközök oktatásban történő alkalmazásáról. az oktatógépek gyakorlati hasznosításával, műszaki felépítésével két előadás is foglalkozik. külön előadást hallhatnak az érdeklődők a vizsgáztatógépek szerepéről.

a nyelvstudió munkájáról, továbbá a szuperlassu és szuper-gyors folyamatokat rögzítő filmfelvevőgépek jelentőségéről. /mti/

..-

bb. 2. a balatoni hajózás nyári tervel

vid/lk/rj ki

1965. április 18.

a mahart siófoki hajóműhelyében felkészítették a nyári szezonra a tő kedvelt kirándulóhajóit. a vízijárművek gépeit felújították és rendbehozták, újrafestették a hajótöteket, a főszezonban három új vizibuszt állítanak forgalomba. az új hajók ugynevezett trópusi kivitelben készültek, hátsó utasterük nyitott és így a legnagyobb kényelemben is kényelmes lesz az utazás.

a forgalmi szakemberek az elmúlt évi tapasztalatok alapján az idei nyárra érdekes terveket készítettek. siófok, balatonfüred és tinany között az elmúlt évi napi 13 járat helyett 17 közlekedik majd és ezzel megkönnyítik a két part közötti átkelést. kísérletképpen új járatot indítanak fonyód, szigliget, győrök és keszthely között. ez a vonal nem érinti a túlterhelt badacsonyi kikötőt.

a mahart az idén is bérhajókat bocsát a nagyobb üdülők rendelkezésére. /mti/

..-

10.00 rj

- 1 -

mw